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                                    ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 

OΜΙΛΙΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΤΗΣ ΔΕΗ ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  

 

«Διαρθρωτικά μέτρα για την πρόσβαση στο λιγνίτη και το περαιτέρω άνοιγμα της 

χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρισμού» 

 

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 

 

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 

 

Κυρία Πρόεδρε και κ. Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί εκπρόσωποι των 

Φορέων και των Συνδικάτων της ΔΕΗ, η ΔΕΗ έχει αποδυθεί σε 7ετή αγώνα δικαστικό στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση για να διατηρήσει το μονοπώλιο του λιγνίτη. Αυτός ο αγώνας, είχε το 

γνωστό αποτέλεσμα. Η ΔΕΗ δε μπορεί να έχει ακόμα το μονοπώλιο του λιγνίτη. Θα έλεγα ότι 

ήταν ένα αποτέλεσμα προδιαγεγραμμένο.  

Γιατί τον κάναμε αυτό τον αγώνα; Κατά τη γνώμη μου, γιατί υπήρχε έλλειμμα στρατηγικής. Δε 

μπορούσαμε ν’ αγνοούμε, δεν ήταν δυνατό ν’ αγνοούμε ως χώρα, τα τεκταινόμενα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τις ευρωπαϊκές πολιτικές και να νομίζουμε ότι η χώρα μας θα ήταν κάτι το 

ιδιαίτερο μέσα στην Ευρώπη.  
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Σήμερα, μετά από αυτή την απόφαση και σε συνδυασμό με την απαίτηση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, της πολιτικής της για την απελευθέρωση της αγοράς, φτάσαμε ύστερα από 

διαπραγμάτευση στην αποεπένδυση του 40% του λιγνιτικού δυναμικού και λέω λιγνιτικού 

δυναμικού γιατί εννοούμε μονάδες και ορυχεία.  

Μετά από πολύωρες συζητήσεις και διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα έλεγα ότι 

αυτές οι Μονάδες οι οποίες αποεπενδύονται από τη ΔΕΗ, είναι ισοδύναμες με αυτές που 

παραμένουν στη ΔΕΗ.  

Θα πω χαρακτηριστικά τη Μεγαλόπολη 3, και πρέπει να το πάρουμε όλοι μας υπ' όψιν, ότι η 

Μεγαλόπολη 3 η οποία είναι περίπου 45 ετών, εάν συνεχιστεί αυτή η ανοδική πορεία των 

τιμών του διοξειδίου του άνθρακα, θα είναι μονάδα που ίσως δε θα μπορεί να μπαίνει στο 

σύστημα. Και κάποια στιγμή είτε στη ΔΕΗ έμενε είτε δεν ξέρω πού θα πάει, μπορεί να τεθεί και 

σε ψυχρή εφεδρεία.  

Ήδη ξεκινάμε με 24 ευρώ τη μεγαβατώρα, πέναλτι για το διοξείδιο του άνθρακα. 

Καταλαβαίνετε ότι αυτή η μονάδα δεν είναι ανταγωνιστική. Ανταγωνιστική είναι η Μονάδα 4 

της Μεγαλόπολης, όπως ανταγωνιστική θα γίνει η Μελίτη όταν θ’ ανοίξει το ορυχείο της Βεύης 

και του Κλειδιού ώστε να έχει μικρότερο κόστος καυσίμου.  

Θ’ αναφερθώ στο νομοσχέδιο από τρεις πλευρές. Η μία είναι η πλευρά της επιχείρησης, η 

δεύτερη των τοπικών κοινωνιών και η τρίτη των εργαζομένων. Από πλευράς επιχείρησης λέω 

ξεκάθαρα, θα πρέπει να αυτή η αποεπένδυση να επιτύχει. Για μας επιτυχία, για τη Διοίκηση 

της ΔΕΗ, είναι πρώτον, ότι πρέπει να επιτευχθεί ένα εύλογο τίμημα και το δεύτερο ότι θα 

πρέπει να γίνει έγκαιρα. 

Να γίνει έγκαιρα μέσα στο χρονοδιάγραμμα γιατί επιτέλους η ΔΕΗ θα πρέπει να πάψει να 

υφίσταται όλες αυτές τις συνέπειες και τις πιέσεις, τη μια να φύγει η ΑΔΜΗΕ, τη δεύτερη να 

μειωθεί η παραγωγή της κάτω από το 50%, την τρίτη να φύγει το 40% του δυναμικού, έτσι 

ώστε να γυρίσουμε σελίδα και να επιταχύνουμε τις ενέργειές μας και τις διεργασίες μας για 

την ανάπτυξη της επιχείρησης στα πλαίσια της στρατηγικής μας. Να τελειώσουμε επιτέλους μ’ 

αυτές τις υποχρεώσεις.  
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Και δεύτερον, για να μπορέσουμε να προσαρμόσουμε και ν’ αλλάξουμε το ενεργειακό μας 

μίγμα, να πάμε σε επενδύσεις και σε παραγωγή πιο προσοδοφόρα. Κάνουμε αυτή την 

αποεπένδυση σε συνθήκες πολύ δυσμενείς για τα στερεά καύσιμα σ’ ευρωπαϊκό και 

παγκόσμιο επίπεδο και ιδιαίτερα για την Ευρώπη. Κι εδώ θα τονίσω το πελώριο λάθος που 

κάναμε το 2014, όταν αποφασίστηκε η Πτολεμαϊδα 5 κι αντί να στηριχθεί μια επένδυση του 1,5 

δις, συμφωνήσαμε κι εμείς ως χώρα να μην πάρουμε δωρεάν πιστοποιητικά διοξειδίου του 

άνθρακα.  

Καταλαβαίνετε ότι αν είχαμε πάρει δωρεάν πιστοποιητικά διοξειδίου του άνθρακα, σε τί 

κατάσταση θα βρισκόταν σήμερα η λιγνιτική παραγωγή και η προοπτική της ίδιας της 

επιχείρηση αλλά και της χώρας.  

Προϋπόθεση για να πετύχουμε ένα εύλογο τίμημα, υπάρχουν δυο προϋποθέσεις: Η πρώτη 

είναι ότι θα πρέπει να ολοκληρωθεί σύντομα ο ενεργειακός σχεδιασμός, να ξέρουμε το 

ενεργειακό μίγμα που χρειάζεται η χώρα μας την επόμενη 15ετία τουλάχιστον, έτσι ώστε ο 

υποψήφιος αγοραστής, να ξέρει εάν χρειάζεται στην Ελλάδα λιγνιτική παραγωγή και θα πρέπει 

να επενδύσει.  

Η δεύτερη προϋπόθεση είναι να στηριχτεί η λιγνιτική παραγωγή με πιστοποιητικά 

διαθεσιμότητας ισχύος. Δεν είναι δυνατόν η χώρα μας να εξαρτάται από το αέριο στο 

μεταβατικό στάδιο μέχρι να προχωρήσουμε πια σε συνάρτηση με την εξέλιξη της τεχνολογίας 

σε πλήρη παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Πρέπει να υπάρχει 

οπωσδήποτε ένα σοβαρό μίγμα λιγνιτικής παραγωγής.  

Θέλω να πω ότι δε μεταφέραμε, γιατί το άκουσα αυτό, τα δάνεια σ’ αυτές τις Μονάδες, στις 

επιχειρήσεις οι οποίες αποσχίζονται από τη ΔΕΗ, διότι προφανώς η μεταφορά των δανείων θα 

μείωνε ανάλογα το τίμημα. Σημαίνει δηλαδή ότι θα προεξοφλούσαμε τα δάνεια πρόωρα. Ενώ 

τα δάνεια τα κρατάμε για να τα εξοφλήσουμε σύμφωνα με τους ρυθμούς και τις συμβάσεις τις 

οποίες έχουμε υπογράψει γι’ αυτό το λόγο.  

Γι’ αυτό το λόγο λέμε ότι παρά τον αναγκαστικό χαρακτήρα της πώλησης αυτών των μονάδων, 

εμείς σαν ΔΕΗ είμαστε υποχρεωμένοι και θα προσπαθήσουμε να το μετατρέψουμε σε μια 

ευκαιρία για ν’ αλλάξουμε σελίδα και ν’ αναπτυχθεί περαιτέρω η επιχείρηση σύμφωνα με τις 

σημερινές συνθήκες.  
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Για τις τοπικές κοινωνίες έχω να πω δυο πράγματα: Πρώτον, ότι όλες οι υποχρεώσεις που έχει 

αναλάβει η ΔΕΗ θα τηρηθούν. Ιδιαίτερα η Μεγαλόπολη θα πρέπει να ξέρει ότι ο λιγνίτης 

τελειώνει πολύ πιο σύντομα. Είναι γύρω στα 15 χρόνια το πολύ από σήμερα.  

Για δε τη Δυτική Μακεδονία, η μεν Πτολεμαϊδα και Κοζάνη, η Εορδαία, δεν έχουν καμία 

επίπτωση, η δε Φλώρινα, εάν γίνουν και αυτά που είπα προηγουμένως για το ενεργειακό 

σχεδιασμό, υπάρχουν προϋποθέσεις να γίνει η δεύτερη μονάδα της Μελίτης, επομένως θα 

γίνουν σοβαρές επενδύσεις, νέες θέσεις εργασίας και η Φλώρινα θα γίνει το βασικότερο 

ενεργειακό κέντρο. 

Από αυτή την άποψη νομίζω ότι πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπ' όψιν και να το αντιμετωπίσουν 

πολύ νηφάλια όλες οι δυνάμεις και όλοι οι φορείς, ώστε τελικά να δουν τα θετικά από αυτή 

την ιστορία. Θέλω να πω ξεκάθαρα ότι σα ΔΕΗ δεν υπήρχε περίπτωση στις σημερινές συνθήκες 

να επενδύσουμε και να κάνουμε τη δεύτερη μονάδα της Φλώρινας, ούτε ν’ ανοίξουμε τα άλλα 

ορυχεία. Μόνο μέσα από αυτή τη διαδικασία μπορεί να γίνει.  

Για τους εργαζομένους τώρα: Βρισκόμαστε σε μια διαρκή επικοινωνία με τον Υπουργό και τους 

συνεργάτες του, προσπαθώντας να διασφαλίσουμε τα δικαιώματα των εργαζομένων. 

Καταλαβαίνετε ότι διαρκώς όσο τα σκέφτεται κανείς, προκύπτουν καινούργια ζητήματα. Ένα 

θέμα που το έχω πει και είμαστε σύμφωνοι με το Υπουργείο γι’ αυτό προφανέστατα, είναι ότι 

το τελικό νομοσχέδιο δε θα πρέπει ν’ αφήνει κανένα παραθυράκι παρερμηνείας σε ό,τι αφορά 

στην προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων.  

Ήδη έχω μιλήσει με τον Υπουργό και θα πρέπει να υπάρξει μια ανάλογη διατύπωση στο νόμο 

ώστε οι εργαζόμενοι που θα μεταφερθούν στις νέες εταιρείες θα πρέπει να διέπονται από τον 

Κανονισμό και από τις συλλογικές συμβάσεις της ΔΕΗ.  

Το δεύτερο, ιδιαίτερα οι νεότεροι εργαζόμενοι και αυτό αφορά κυρίως τη Μεγαλόπολη, έχω 

κάνει κάποιες σκέψεις, δε θα τις πω τώρα πολύ συγκεκριμένα, εξετάζονται από το Υπουργείο 

και πιστεύω ότι θα υπάρξει η ανάλογη διατύπωση στο νόμο και για την αποζημίωσή τους σε 

σχέση με τη λύση σύμβασης εργασίας τους με ενδεχόμενες απολύσεις μετά τα 6 χρόνια, 

πιστεύω ότι πρέπει να είναι πλήρως κατοχυρωμένη και να ληφθεί υπ' όψιν όλη η θητεία τους 

και στη ΔΕΗ και στη νέα εταιρεία, αν και πιστεύω ότι δεν έχει κανένα λόγο ν’ απολύσει ο 

εργοδότης, ειδικά τους εργαζομένους αυτούς που θα του δώσουμε που θα είναι οι απολύτως 

απαραίτητοι. 

http://www.dei.gr/
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Και το δεύτερο, είναι ότι πρέπει να δούμε και το εργασιακό μέλλον των εργαζομένων οι οποίοι 

θ’ απολύονται τυχόν μετά τα 6 χρόνια για λόγους οικονομικούς ή επιχειρηματικούς. Προφανώς 

όχι για λόγους διάπραξης αδικημάτων κτλ.  

Μ’ αυτές τις σκέψεις νομίζω ότι εάν υπάρξουν αυτές οι βελτιώσεις, θα έχουν κατοχυρωθεί τα 

δικαιώματα των εργαζομένων. Και πιστεύω ότι όλοι μαζί με τις τοπικές κοινωνίες, με τους 

εργαζομένους, μπορούμε πραγματικά να έχουμε μια ΔΕΗ ισχυρή, μια ΔΕΗ προσαρμοσμένη 

στις σημερινές συνθήκες έτσι όπως διαμορφώνονται διεθνώς και με την τεχνολογία που 

εξελίσσεται. Ευχαριστώ πάρα πολύ και συγνώμη αν μακρηγόρησα. 

 

ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΑ 

 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΤΗΣ ΔΕΗ 

 

ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 

 

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 

 

ΕΜΜ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ: Κατ' αρχάς τέθηκε ένα θέμα, ότι  εγώ έκοψα το δώρο των 

συμβασιούχων. Είναι γεγονός ότι εφαρμόσαμε τους νόμους 3833 και 3845 του 2010, δεν είναι 

δυνατόν ούτε οι Υπηρεσίες ούτε η Διοίκηση της ΔΕΗ να μην εφαρμόζει τους νόμους. 

Προκειμένου όμως να μη χάσουν οι εργαζόμενοι αυτοί, φροντίσαμε και τους δώσαμε αύξηση η 

οποία αντισταθμίζει σε μεγαλύτερο ποσοστό το δώρο το οποίο έχασαν. Άρα το αποτέλεσμα 

είναι θετικό για εκείνους.  

Τώρα υπάρχουν πάρα πολλά ερωτήματα, απαντώ πολύ συγκεκριμένα: Όταν το προσωπικό το 

οποίο θα μεταφερθεί, θ’ ανταποκρίνεται στους όρους με τους οποίους θα δουλεύουν οι 

http://www.dei.gr/
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εταιρείες αυτές. Καταλαβαίνετε οτιδήποτε στη Μεγαλόπολη όπου μέχρι τώρα έχουμε τρεις 

διαφορετικούς κλάδους, θα γίνει επομένως θα υπάρξουν οικονομίες κλίμακος.  

Δεύτερον, εκείνο το οποίο έχουμε σκεφτεί είναι ότι θα μεταφερθεί το νεότερο προσωπικό κατά 

το δυνατόν πάντοτε,  στον εισφερόμενο κλάδο ώστε τελικά οι εργαζόμενοι οι οποίοι δεν έχουν 

συνταξιοδοτικά δικαιώματα να έχουν ευκαιρίες απασχόλησης. Το προσωπικό που θα μείνει, 

εάν απασχοληθεί σε άλλες Μονάδες της ΔΕΗ ή στις θυγατρικές της, π.χ. στο ΔΕΔΔΗΕ, θ’ 

απασχοληθεί καθαρά με όρους οικονομίας, δηλαδή να χρειάζονται. 

Δε θα έχουμε υπεράριθμο προσωπικό. Υπενθυμίζω ότι επί των ημερών μας ήταν η πρώτη 

φορά που έγιναν μεταθέσεις προσωπικού από μονάδες οι οποίες είχαν κλείσει για χρόνια και 

οι εργαζόμενοι το δέχτηκαν γιατί εφαρμόστηκε, είδαν κατ' αρχάς τη λογική του θέματος και 

δεύτερον γιατί εφαρμόστηκαν  ακριβώς κριτήρια αντικειμενικά με κοινωνικό πρόσημο.  

Το θέμα του δανείου θα το επαναλάβω. Εάν μαζί με την αποεπένδυση πήγαιναν και τα δάνεια, 

ένα μέρος των δανείων, αυτά που θα μπορούσαμε να πούμε ότι αντιστοιχούν στα πάγια που 

εισφέρονται, αυτό σημαίνει προφανώς ότι θα μείωνε αντίστοιχα το τίμημα. Δεν είναι κανείς 

διατεθειμένος να πάρει  κάτι που του πουλάς και να μην αφαιρέσει τα βάρη που του 

μεταφέρεις.  

Αυτό τί σημαίνει; Σημαίνει ότι θα προεξοφλούσαμε το δανεισμό  σε μια περίοδο που δε 

θέλουμε να τον προεξοφλήσουμε. Ο δανεισμός που υπάρχει θα αποπληρωθεί συναρτήσει, 

πρώτον της δανειακής σύμβασης, δηλαδή σταδιακά και δεύτερον, συναρτήσει της 

εισπραξιμότητας της επιχείρησης. Εκείνο το οποίο προσδοκάμε είναι να έχουμε όσο το δυνατό 

μεγαλύτερο τίμημα.  

Και απαντώ αμέσως και σε μια άλλη ερώτηση που έγινε από άλλον κύριο Βουλευτή: Η 

διαδικασία λέει το εξής: Υπάρχει μία αποτίμηση η οποία γίνεται στην αρχή και η οποία είναι 

εμπιστευτική. Καταλαβαίνετε ότι αν αποτίμηση γινόταν μετά το διαγωνισμό, τότε θα ήταν 

διαβλητή, θα έλεγε κανείς ότι η αποτίμηση γίνεται για να επιβεβαιώσει το αποτέλεσμα του 

διαγωνισμού. 

 

Γίνεται μια αποτίμηση όπως είπα, στην αρχή η οποία είναι εμπιστευτική.  Όταν θα προκύψει το 

αποτέλεσμα γίνεται σύγκριση αυτής της αποτίμησης με το αποτέλεσμα. έτσι λοιπόν είναι 

αντιληπτό ότι η αποτίμηση έχει το εχέγγυο της αντικειμενικότητας. Από κει και πέρα τώρα, αν 
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συμφωνήσει κανείς με τις παραδοχές της ή όχι, είναι  ένα άλλο θέμα, αυτό θα εξεταστεί 

συγκεκριμένα.  

Το κόστος της εποπτείας, ήδη είμαστε σε φάση  προκήρυξης διαγωνισμού, το τίμημα που 

έχουμε βάλει είναι 25.000 ευρώ το μήνα κατ’ ανώτατο κι έχουμε απευθυνθεί σε 17 οίκους. 

Πιστεύουμε ότι κάποιος απ’ αυτούς θα συμφωνήσει ή κάποιοι από αυτούς και θα έχουμε ίσως 

και καλύτερο αποτέλεσμα.  

Το 2020, πράγματι θα είναι ένα κρίσιμο έτος από πλευράς συστήματος. Η Πτολεμαϊδα 5 θα 

μπει το 2020, δε θα μπει το 2022 και οι ρυθμοί κατασκευής της αυτή τη στιγμή, είναι 

εξαιρετικά ικανοποιητικοί και βέβαια είναι συνάρτηση τόσο των δεσμεύσεων των συμβατικών 

του εργολάβου όσο και της ροής των χρημάτων που του δίνουμε. Προχωρά λοιπόν πάρα πολύ  

καλά κι έτσι το 2020 θα έχουμε την Πτολεμαϊδα 5.  

Αυτό όμως δε φτάνει.  Θεωρητικά θα τελειώσουν οι 17.000 ώρες του Αμυνταίου και της 

Καρδιάς, αλλά το θέμα αυτό δεν έχει λήξει. Η απόφαση της ελληνικής πολιτείας που ελήφθη το 

2015, υπενθυμίζω, γιατί η προηγούμενη έλεγε 17.500 χιλιάδες ώρες ισχύει για 32.000 ώρες.  

Παρά την παρέμβαση της Επιτροπής  Περιβάλλοντος η οποία έγινε κατόπιν καταγγελιών όπως 

ξέρουμε, όχι Οικολογικών Οργανώσεων, αλλά καταγγελιών από τους ανταγωνιστές της ΔΕΗ, 

που το μόνο τους πρόβλημα ήταν πώς θα δουλεύει λιγότερο ο λιγνίτης για να υποκαθίσταται 

από το αέριο  το δικό τους και όχι το θέμα της ασφάλειας εφοδιασμού της χώρας, πράγματι 

λέει ότι πρέπει να τελειώσουν στις 17.000 ώρες  όμως αυτό δεν είναι δεσμευτικό και πιστεύω 

ότι εξακολουθεί να είναι μαχητό.  

Σε ό,τι αφορά τώρα στις αποθεώσεις των 4 Μονάδων του Αγ. Δημητρίου, καταβάλλουμε 

προσπάθειες ώστε τελικά να είναι και αυτές στην ώρα τους. έτσι νομίζω ότι σε συνεργασία και 

με την πολιτεία δεν πρόκειται  να έχουμε ούτε πρόβλημα ασφάλειας εφοδιασμού, αλλά ούτε ν’ 

απογυμνωθεί η ΔΕΗ  από τη λιγνιτική της δραστηριότητα και ιδιαίτερα σε σχέση με τον 

ανάδοχο, με τον επενδυτή που θα έρθει ν’ αγοράσει τις Μονάδες.  

 

Υπάρχει πράγματι ένα πρόβλημα με τις ΑΕΠΟ, με τις περιβαλλοντικές άδειες. Η ΔΕΗ είχε 

υποβάλλει έγκαιρα και τις προηγούμενες αλλά και τώρα σας ενημερώνω ότι εντός των 

προσεχών εβδομάδων θα έχουν ολοκληρωθεί και οι νέες περιβαλλοντικές μελέτες οπότε θα 
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μπορούν να δοθούν νέες άδειες επί τη βάσει αυτών των περιβαλλοντικών μελετών, ώστε να 

μην υπάρχει κανένα πρόβλημα   και στις Μονάδες που πουλάμε αλλά και στις άλλες.  

Οι αγοραστές προφανώς δε θα μετέχουν στα ΝΟΜΕ, αλλά εμείς τί πιστεύουμε: Επαναλαμβάνω 

αυτό που είπα στην αρχή, ότι εάν ολοκληρωθεί η αποεπένδυση, τα ΝΟΜΕ δε θα έχουν κανένα 

νόημα. Εν πάση περιπτώσει, θα είναι η αρχή του τέλους. Είναι ένα από αυτά που είπα, ότι γι’ 

αυτό πρέπει να πετύχει η αποεπένδυση, για  να σταματήσουν όλα τα μέτρα που λαμβάνονται 

στη ΔΕΗ.  Πιστεύω ότι το χρονοδιάγραμμα θα τηρηθεί.  

Έρχομαι τώρα στο ανταποδοτικό τέλος. Ισχύει προφανώς ο υπολογισμός που έκανε 

προηγουμένως ο αγαπητός κ. Περιφερειάρχης. Όμως δε μπορούμε να μιλάμε με όρους 

παρελθόντος. Θα μιλήσουμε με όρους μέλλοντος. Τί προβλέπουμε ότι θα εισπράξουν οι 

περιοχές της Αρκαδίας και της Δυτικής Μακεδονίας από το τέλος λιγνίτη. 

Αν μέναμε μόνο στο να είναι ποσοστό του τζίρου της ΔΕΗ, μην ξεχνάτε ότι ο τζίρος της ΔΕΗ 

υπάρχει μνημονιακή υποχρέωση να μειωθεί περίπου στο μισό. Άρα λοιπόν,  το τέλος λιγνίτη τα 

επόμενα χρόνια θεωρητικά θα πάει στο μισό, άσχετο αν εγώ πιστεύω προσωπικά ότι δε θα 

προσεγγίσουμε στο 50%. Αυτό είναι μια εκτίμηση. Όμως με βάση τα ισχύοντα, με βάση το 

νόμο, η ΔΕΗ μέχρι το τέλος του 2019 πρέπει να είναι στο 50% το μερίδιό της, της κατανάλωσης.  

Άρα θα έπεφτε 50% κι ο αντίστοιχος πόρος.  

Προφανώς δε μπορούσε να μείνει όμως και για έναν άλλο λόγο: Αυτοί που θ’ αγοράσουν, που 

θα έχουν τις λιγνιτικές μονάδες, δεν έχουν υποχρέωση να δίνουν πόρο στις περιοχές; Πώς θα 

το υπολόγιζαν, με το τζίρο τους; Μα ο τζίρος τους  είναι ακριβώς οι πωλήσεις του λιγνίτη. Η 

παραγωγή του λιγνίτη. Άρα η μοναδική βάση για να υπολογίσουμε τον τοπικό πόρο, είναι η 

λιγνιτική παραγωγή.  

Μάλιστα θα έλεγα ότι αν φτάσουμε κι έχουμε μια παραγωγή της τάξεως των 16 τεραβατωρών, 

ο τοπικός πόρος θα είναι γύρω στα 20 εκατομμύρια. Αν έμενες στα αρχικά που είναι σήμερα 

στο μάξιμουμ 27-27,5 εκατομμύρια θα πέφταμε σε κάτω από 15. Αυτά σε ό,τι αφορά στον 

πάγιο πόρο.  

 

Τώρα το ποσό της  εθελούσιας εξόδου δεν το ξέρουμε ακόμα γιατί δεν έχουμε  προσδιορίσει 

ακόμα το προσωπικό. Όμως θα είναι ένα ποσό το οποίο φυσικά θα επιβαρυνθεί η επιχείρηση, 

πάντοτε πρέπει να ξέρετε ότι οι εθελούσιες έξοδοι, το μέτρο αυτό  βοηθά και τις επιχειρήσεις  
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αλλά και τους εργαζομένους. Είναι ένα έξοδο το οποίο όταν θα γίνει θ’ αποσβεστεί και βέβαια 

θα γίνει με τέτοιον τρόπο ώστε οι εργαζόμενοι να ικανοποιηθούν  όπως πρέπει.  

Οι προτάσεις που είχαμε κάνει ήταν, ήμαστε σε πλήρη συνεργασία με το Υπουργείο, και οι 

μελέτες που είχαμε κάνει, είναι αρχικά ότι θα  έπρεπε ν’ αποεπενδυθεί η Μελίτη και το 

Αμύνταιο.  Δεν το δέχτηκαν οι Θεσμοί αυτό και αντιπρότειναν τη Μεγαλόπολη.  Μετά από όλη 

αυτή τη συζήτηση φτάσαμε στο να γίνει η Μεγαλόπολη.  

Αλλά όπως τόνισα, θα πρέπει να μη διαφεύγει από την προσοχή μας ότι το λιγνιτικό κοίτασμα 

της  Μεγαλόπολης, μετά από 15 το πολύ χρόνια θα εξαντληθεί.  Άρα λοιπόν, άμα τα 

συνυπολογίσουμε όλα, προσέξτε, τα πάντα, προφανώς ξέρουν και γι’ αυτό είμαστε 

αδικαιολόγητοι εμείς αν νομίζουμε ότι μπορούμε να τους ξεγελάσουμε κι αν νομίζουμε ότι όλα 

που γίνονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση δε μας αφορούν ή μπορούμε να κρυφτούμε και να 

εφαρμόζουμε αντίθετα πράγματα. 

Είναι αυτό που είπα στην  αρχή, προσέξτε το:  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου)  

ΕΜΜ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ: Δε μας καλωσορίζετε εσείς γιατί εσείς κυβερνούσατε, αν θέλετε να το 

πούμε έτσι κι εσείς οδηγήσατε τις καταστάσεις που βιώνουμε σήμερα και αναγκαζόμαστε 

μέσα σ’ ελάχιστο χρονικό διάστημα να εφαρμόζουμε πράγματα που άλλες εταιρείες στο 

εξωτερικό κάνουν δεκαετίες να τα εφαρμόσουν. 

Και φυσικά τουλάχιστον θα έπρεπε να πείτε, επιτέλους δεν έχει αναλάβει κανείς την ευθύνη, 

γιατί το 2014 απ’ τη μια μεριά αποφασίζατε την Πτολεμαϊδα 5 κι από την άλλη μεριά 

συμφωνήσατε να μην πάρει η Ελλάδα μας, η χώρα μας, δωρεάν πιστοποιητικά διοξειδίου του 

άνθρακα. Δε σας έχω ακούσει ποτέ να το εξηγήσετε αυτό. Γιατί όταν πήγα για πρώτη φορά στη 

μόνιμη αντιπροσωπεία μας στις Βρυξέλλες, η τότε  Προϊσταμένη και η Πρέσβης, η κα 

Παπαδοπούλου μου είπε «μα κ. Πρόεδρε τί μου λέτε τώρα για δωρεάν πιστοποιητικά; 8 μήνες  

δουλεύαμε να μην πάρει η Ελλάδα δωρεάν πιστοποιητικά».  

 

Δε σας έχω πει ποτέ να το λέτε αυτό.   Και σας παρακαλώ πολύ, κάποια στιγμή πρέπει ν’ 

αναλάβετε τις ευθύνες σας και να μας εξηγήσετε.   

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Να καλέσουμε την κα Παπαδοπούλου να μας πει.  

ΕΜΜ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ: Όχι την κα Παπαδοπούλου, εσάς καλώ.  
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ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Άμεσα κιόλας κ. Πρόεδρε.  

ΕΜΜ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ: Τί σημαίνει εύλογο τίμημα και πώς θα το προσδιορίσει το είπαμε, 

υπάρχουν διάφορα κριτήρια. Εγώ είπα ότι αν στηριχθεί ο λιγνίτης και αν γίνει ενεργειακός 

σχεδιασμός,  μπορούμε ν’ αποκομίσουμε εύλογο τίμημα. Κι εδώ απαντάω και σε κάτι άλλο 

γιατί τίθεται πολλές φορές: Γιατί θα κάνει ο ιδιώτης επένδυση στη Μελίτη και δε θα κάνει η 

ΔΕΗ; Διότι η λιγνιτική δραστηριότητα δεν είναι ότι δεν είναι κερδοφόρα,  με ορισμένες 

προϋποθέσεις, αλλά απαιτεί πολύ μεγάλη κεφάλαια τα οποία τα αποσβαίνεις σε πολύ μεγάλο 

χρονικό διάστημα.  

Η ΔΕΗ δεν είναι αυτή τη στιγμή σε θέση όπως ήταν παλαιότερα όταν ήταν μονοπώλιο να 

επενδύσει τόσο μεγάλα κεφάλαια προσδοκώντας ότι θ’ αρχίσει να τ’ αποσβαίνει μετά από 

πολλά χρόνια.  

Δίνω το παράδειγμα της Ποντοκώμης που μετεγκαθίσταται  αυτό το διάστημα. Καταβάλλαμε 

το 2016, 145 εκατομμύρια και μαζί με  τα υπόλοιπα που υποχρεούμεθα να καταβάλλουμε, θα 

ξεπεράσει τα 170, τα 180 εκατομμύρια. Ξέρετε πότε θ’ αρχίσει η ΔΕΗ ν’ αποσβαίνει αυτό το 

ποσό; Μετά το 2020-2022. Για σκεφτείτε να έκανε το ίδιο και για τη Μελίτη. 

Αυτή είναι η απάντηση λοιπόν και γι’ αυτό είπα ότι αν δε γινόταν αυτό, δεν υπήρχε καμία 

προοπτική η ΔΕΗ να κάνει τη δεύτερη μονάδα σήμερα, στις σημερινές συνθήκες  της Μελίτης 

και ν’ ανοίξει και τα ορυχεία. 

Δε φοβάμαι ότι θα δημιουργηθεί καινούργιο μονοπώλιο, παρά το γεγονός ότι αυτοί που θα 

πάρουν τις μονάδες, θα έχουν αυτές τις οικονομίες κλίμακος, δε θα επιβαρύνονται με τα 

γενικά έξοδα που επιβαρύνουμε εμείς με τα διοικητικά μας έξοδα τη λιγνιτική μας παραγωγή 

και την παραγωγή μας, πιστεύω όμως ότι και η ΔΕΗ έχει πολλά περιθώρια οικονομιών, έχουμε 

πολλά περιθώρια να γίνουμε ανταγωνιστικότεροι και θα γίνουμε ανταγωνιστικότεροι. Αυτό 

είναι το μέλλον μας.  

 

Η προσπάθειά μας είναι ν’ αυξάνουμε  τη χρήση του ίδιου εξοπλισμού, αν και υπάρχουν 

ορισμένες περιπτώσεις, όπως π.χ. στο ορυχείο Μαυροπηγής που είναι πολύ δύσκολο ή 

αδύνατο να χρησιμοποιηθεί ο ίδιος εξοπλισμός. Η συλλογική σύμβαση προφανώς και θα 

υπογραφεί  πριν την αποεπένδυση και  θα διέπει και τους εργαζομένους που θα πάνε, μπορώ 

μάλιστα να σας πω ότι είμαστε σχεδόν έτοιμοι. 
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Για τις προτάσεις που έχω κάνει και τις συζητήσεις που κάνουμε με το Υπουργείο για να 

κατοχυρωθούν οι εργαζόμενοι οι οποίοι θα πάνε στις προς πώληση μονάδες, έχω καταθέσει τις 

προτάσεις, έχω πει τις γενικές αρχές, πιστεύω ότι θα γίνει το βέλτιστο δυνατό. Εκείνο όμως που 

τονίζω είναι το εξής: Πρώτον, ότι ισχύει η εργατική νομοθεσία, η ελληνική νομοθεσία περί 

απολύσεων, δεύτερον, εφ' όσον θα πάνε οι νεότεροι εργαζόμενοι εκεί και εργαζόμενοι 

εξειδικευμένοι δεν έχει κανένα λόγο κάποιος να τους απολύσει. 

Παρά ταύτα, εάν για λόγους δικούς του, για λόγους που θα τους επιβληθεί να τους μειώσεις 

μισθούς και αν δεν τους δέχονται να τους διώχνει για να πάρει νεότερους κτλ., τα ξέρουμε 

αυτά, θα προσπαθήσουμε να υπάρχει  η βέλτιστη κατοχύρωσή τους ώστε να διασφαλιστούν τα 

δικαιώματά τους. Ευχαριστώ  πολύ. 

 

 

 

                                                                                              ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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